

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

PARALELISMO HISTORICO

Suele repetirse por muchos que Jesucristo fué un socialista de su tiempo. Es frecuente también pretender ver en el cristianismo primitivo la representación del antecedente histórico del movimiento de liberación de masas que hoy encarna el socialismo...

ver en Jesucristo un auténtico revolucionario, un disconforme con el estado de cosas que le rodeaba, un soñador de un nuevo mundo más puro y mejor. En sus parábolas se limita a fugitar los vicios de los hombres y de las instituciones y a anunciar la buena nueva, el nacimiento de una nueva humanidad.

SALUTACION

Este Comité, en interés del acercamiento espiritual que en estos momentos debe existir entre todos los antifascistas, se complace en dar publicación a la carta que le remiten los bravos milicianos del batallón «Rusia», de Bilbao:

Buzón de campaña de LA VOZ DE CANTABRIA

José Luis Crespo Coterillo, nos envía una tarjeta de salutación en la que nos comunica que todos los componentes del batallón «Lenin», de Santander, se encuentran sin novedad, y remiten un cordial saludo a sus familias y amigos.

LOS CABALLEROS ARABES

Las derechas llaman a los moros escaballeros árabes. Se olvidan de que los árabes que son caballeros no se venden para combatir contra soldados de la República y mucho menos para matar a personas indefensas.

Adolfo F. Dosal

Especialista de estómago y enfermedades internas. RADIOGRAFIAS Santa Lucía, 3, 1.-Teléfono 3575.

Carta abierta al Gobernador

Las camaradas que suscriben estas líneas, antifascistas todas, fervientes defensoras de la República, se dirigen a vos y a la opinión, con el ofrecimiento, lleno de entusiasmo y desprovisto de todo egoísmo retribuido, para que seamos empleadas en aquellos trabajos que hasta ahora crean desempleados por los hombres que en estos momentos empuñan las armas para redimirnos de la esclavitud en que hasta el presente hemos estado sumidos.

Dr. J. Manzanos

Aparato digestivo. Cirugía. Radiología. De 12 a 2 y de 4 a 6. PABLO IGLESIAS, 27, CHALET (Parada de tranvía y autobuses; San Martín.) - Teléfono 23-67.



He ahí un grupo de milicianos que están cargando la comida para sus compañeros del frente. (F.º Alejandro.)

A las falacias de los facciosos contestamos con la realidad de la República

La Juventud Socialista Unificada de Cataluña ha publicado un vibrante manifiesto, del cual reproducimos lo siguiente: «Frente a diez millones de habitantes en las regiones que ocupan los rebeldes, viven quince millones en las regiones que ocupamos.

La República se apoya en las masas obreras de las ciudades y también en los millones de campesinos pobres que saben muy bien ha de concederles créditos y tierra. Si añadimos a estas ventajas materiales, las ventajas morales que ofrece: La moral elevada, la disciplina y la unión de las dos potentes centrales sindicales, U. G. T. y C. N. T.

Homenaje al doctor Madrazo

Apenas lanzada, concretada, la idea de efectuar el merecido homenaje al doctor Madrazo, a quien tanto debe Santander, el público se ha movido con aquel instinto hidalgo que le es peculiar, y es todo una sola alma y un solo deseo de prestarle calor y entusiasmo.

Consejo de Control Obrero de la tejería «La Covadonga»

Oficialmente autorizados por la Dirección general de Trabajo de esta provincia, para establecer en la industria tejera «La Covadonga» el Consejo de control, nos es grato participar por medio de esta nota, a todos los industriales, almacenistas, contratistas y particulares en general, que con fecha 16 del actual ha quedado constituido el referido Consejo, cuya actuación no sólo irá encaminada a procurar mejorar la situación de la industria, sino que también nos encaminaremos a mejorar la calidad de los materiales ya de por sí mejorables, y el abaratamiento de costo de fabricación.

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos. RADIOLOGIA MEDICINA INTERNA Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. Amós de Escalante, 10, primero. Teléfono 1076.

Las Mujeres Rojas

En España hay dos clases de mujeres: las republicanas y las hijas de la reina Victoria. En la situación presente, no valen las tonterías estúpidas y cursis de las que dicen que tienen sangre azul. Ahora todos los españoles tenemos sangre roja. Y las mujeres izquierdistas son las auténticas rojas, las que aman el símbolo de Mariana Pineda.

ETERNOS DESERTORES

El «Berner Tagwacht», uno de los periódicos más importantes de Suiza, publica una información de su correspondiente en París en la que este último refiere que hallándose en una ciudad del sur de Francia entró en relación con dos súbditos españoles que habían huído de Irún, en poder de los facciosos. La odisea de estos dos muchachos no es nada común:

«Les pregunté—escribe el colega—cómo habían podido huir. Me dijeron que estando de guardia cerca de la frontera francesa, aprovecharon un descuido de los jefes y de los fascistas para pasar a territorio francés. Parecían muy disgustados estos jóvenes. Estaban cansados, deprimidos; no reían; hablaban solamente cuando les interrogábamos; es decir, que hablaba uno de ellos, el más anciano, y el otro hundía constantemente la cabeza, suspirando de vez en cuando. No daban la impresión de haber pasado mucha hambre, pero tenían visiblemente preocupaciones muy grandes. Les pregunté si tenían la intención de volver a España, desde luego a territorio republicano. Sabía que muchos refugiados tenían el deseo de incorporarse a las filas gubernamentales. Mi pregunta no obtuvo contestación; al contrario, su actitud se hizo un poco hostil, callaron todavía más. Tuve que insistir, que ganar su confianza. A pesar de todo, los dos jóvenes eran muy simpáticos, por su nacionalidad y por su calidad de refugiados.

Habíamos empezado a charlar a las cuatro de la tarde. Por fin, a las diez de la noche, ante una mesa cubierta de platos finos y tres botellas de vino de marca vacías, me confesaron que eran muy infelices porque no podían volver a España. Me extrañé; creí que si ellos no podían volver a su país era más bien porque no lo querían. Entonces me explicaron su caso.

«Verá usted que no somos cobardes. Si volviéramos a Irún o a cualquier ciudad en poder de los rebeldes, nos fusilarían, porque somos considerados como desertores. Si entramos en cualquier pueblo perteneciente a los leales y aclaramos nuestra personalidad, nos procesan también, por desertores, y nos fusilan... ¿Le parece a usted extraño todo esto, verdad? Si, lo es bastante. La culpa es nuestra completamente. Hemos cometido la tontería más enorme de nuestra vida. Cuando estalló el movimiento, estábamos los dos de servicio en San Sebastián. Fuimos incorporados a una de las columnas que defendían la plaza de Irún. No éramos afiliados a ningún partido, no nos dábamos cuenta de la importancia de la lucha. Se nos mandó luchar contra los rebeldes y, fieles a nuestro deber, obedecíamos. En Irún nos hicimos amigos de un paisano generoso que se interesaba mucho por nosotros. En el momento en que las tropas facciosas empezaron a ganar terreno y a avanzar, el paisano nos dijo que éramos muy poco listos luchando en favor de los marxistas, que serían derrotados tarde o temprano. Nos aconsejó pasarnos a los nacionalistas. Los soldados de Franco eran felices, decía; no les faltaba nada; todo el trabajo lo hacían los moros y los legionarios. Si nosotros nos pasábamos, podíamos estar seguros que se nos recibiría con los brazos abiertos y se nos ascendería inmediatamente a sargentos por nuestro acto de adhesión a la «buena causa».

No le hicimos caso en primer lugar, pero estábamos algo decepcionados. Teníamos los últimos cartuchos. La gente marchaba de un lado a otro. Además, nos tentaban esos galones que el paisano nos hacía entrever. También queríamos cambiar de ambiente. Desertamos en un momento de pánico, cuando el jefe que nos mandaba ordenó la retirada... Habíamos sido engañados. Apenas dentro de las filas facciosas, se nos encarceló. Fuimos cacheados, interrogados varias veces, insultados por haber luchado con la «canalla roja». Luego nos presentaron a un periodista, al que tuvimos que declarar, bajo pena de muerte, que habíamos sufrido enormemente, que habíamos pasado privaciones, que los marxistas cometían las peores atrocidades, que la población esperaba el momento propicio para rebelarse contra los antifascistas.

Nunca llegó la ocasión de ascendernos ni de loarnos. En seguida nos mandaron a pelear. Nosotros no habíamos sufrido nunca privaciones, pero no tardamos en conocerlas. No había qué comer. Toda reclamación era castigada severamente. Los únicos que tenían derecho a todo eran los italianos, los alemanes, algunos franceses que ostentaban la insignia de los «cruces de fuego» y también los legionarios, a los que temían. Nosotros, los soldados, no teníamos derecho a levantar la voz ni a quejarnos, so pena de ser pasados por las armas por rebeldes. Los trabajos más pesados eran reservados para los soldados. La vigilancia era muy estrecha; los requetés no tenían confianza y nos amenazaban continuamente. Mi compañero y yo teníamos ganas a veces de subvernarnos, pero creíamos más prudente no impacientarnos, ya que nos encontrábamos cerca de la frontera y que la ocasión podría presentarse muy pronto para huir... Interrumpimos aquí este tan interesante relato. El testimonio de estos dos hombres apolíticos revela una vez más las bellezas del paraíso «nacional»...

ECOS INTERNACIONALES

encarceló. Fuimos cacheados, interrogados varias veces, insultados por haber luchado con la «canalla roja». Luego nos presentaron a un periodista, al que tuvimos que declarar, bajo pena de muerte, que habíamos sufrido enormemente, que habíamos pasado privaciones, que los marxistas cometían las peores atrocidades, que la población esperaba el momento propicio para rebelarse contra los antifascistas.

DIVERSAS NOTAS DE POLITICA

REGIMIENTO PI Y MAZGALL Subcomité de Peñacastillo. Por la presente convocaría comunicamos a todos los inquilinos y propietarios de viviendas se presenten en el término de cinco días en la oficina del delegado de este Frente Popular, los primeros con el recibo del mes de octubre y los segundos con las matrices de los talonarios, bien entendido que de no hacerlo en el plazo señalado, serán sancionados. Peñacastillo, 20 de noviembre de 1936. El delegado.

REGIMIENTO LENIN Hoy, domingo, deben reunirse todos los inscritos en las Adoraciones, si llueve o si hace buen tiempo. Se recomienda no falte nadie, a pesar de ser día festivo, pues no es posible perder un solo día de instrucción. La instrucción teórica de mandos y clases tendrá lugar, como de costumbre, después de la instrucción práctica.

PARTIDO COMUNISTA. RADIO ESTE Célula número 2. Por la presente nota se convoca a todos los afiliados y simpatizantes a una reunión, que se celebrará hoy, domingo, a las tres de la tarde, en Muelle, número 36, tercero derecha, para la constitución de la Célula. Las calles comprendidas son: Doctor Madrazo, Tetuán, Alejandro García, Canalejas, San Martín y Marqués de Santillana.—El responsable.

Para muebles económicos, Ribalaygua.

La jornada de ayer, en el frente de Madrid, resultó francamente favorable para las fuerzas leales

INFORMACION DE MADRID

DESMENTIENDO UNA NOTICIA
MADRID, 21.—El Gabinete de Información del ministerio de la Gobernación ha facilitado hoy la siguiente nota: «La noticia que dicen procedente de un radio captado de Moscú y que ha empezado a circular con insistencia, no tiene fundamento alguno, y solamente puede haber perseguido el objetivo de una provocación, por lo que se desmiente en absoluto.»

LA SITUACION EN EL FRENTE DEL CENTRO HA MEJORADO

MADRID, 21.—Notablemente ha mejorado en el día de hoy la situación en los diversos sectores del frente del Centro. A nuestras tropas ha correspondido la ofensiva y el éxito ha acompañado a esta acción. No quiere decir esto, ni mucho menos, que el peligro haya desaparecido de las cercanías de Madrid. Hay que combatir como hasta ahora: con dureza, con valor y con disciplina. Solamente así nuestro triunfo, seguro, no se hará esperar mucho. Los rebeldes, con el reconocimiento de su pretendido Gobierno de Burgos por parte de algunas potencias fascistas, han recibido un apoyo moral, que seguramente no parará en eso solo. Una demostración de la tenacidad con la actitud de Inglaterra y otros países, que se han negado a reconocer a ese Gobierno, y además, en que el Imperio británico es partidario resueltamente a no llevar a cabo el supuesto bloqueo a puertos y costas de nuestra Península, de que se ha venido hablando.

Una destacada personalidad ha dicho que España está asombrando al mundo entero por la defensa que está haciendo de Madrid. Más le asombraremos cuando consigamos alejar de las puertas de Madrid definitivamente al fascismo. No está lejos ese día. Solamente se requiere para ello perseverar en el valor y disciplina con que se está luchando y así España terminará con el fascismo internacional.

EL EX MINISTRO DE LA GUERRA AUSTRIACO, JUSTIUS DOCH

MADRID, 21.—Se encuentra en Madrid el ex ministro de la Guerra austríaco Justus Doch, organizador del movimiento revolucionario de 1933.

Ha manifestado que le admira grandemente la heroica defensa que el pueblo está realizando en la capital de la República. Puede tenerse la seguridad—añadió—que esta heroica defensa culminará con el triunfo más resonante de la causa del pueblo y la derrota definitiva del fascismo.

DESFILE DEL BATAILLON «CATALUÑA»

MADRID, 21.—Por las calles de Madrid ha desfilado en la mañana de hoy el batallón «Cataluña», a su regreso del frente, para procurarse un descanso de dos días, bien merecido por cierto, en Madrid. Este batallón ha tomado parte muy activa y heroica en la defensa de la capital de la República.

El desfile fué presenciado por una inmensa multitud, que vitoreó y aclamó a los heroicos defensores de la Libertad. Cuando culminó el entusiasmo fué al llegar los milicianos a la Puerta del Sol y se asomó a uno de los balcones del ministerio de la Gobernación el subsecretario de este Departamento, camarada Santiago Carrillo, que fué entusiásticamente aplaudido, teniendo que dirigir la palabra.

Exhortó Carrillo a los milicianos a seguir luchando como hasta ahora, con el mismo heroísmo y la misma disciplina que hasta aquí en defensa de la República y de la Libertad.

El camarada Carrillo fué objeto de una gran ovación, que aún adquirió mayores caracteres al asomarse también al balcón el comandante de las fuerzas, que abrazó al subsecretario.

UNA ALOCUCION DEL MINISTRO DE SANIDAD, SEÑORA MONTSENY

MADRID, 21.—A las diez de la noche de hoy, desde el micrófono instalado en el ministerio de la Guerra, dirigió una alocución a los radiooyentes españoles el ministro de Sanidad, doña Federica Montseny. Lo hizo en nombre de la Confederación Nacional del Trabajo.

Confirmó la dolorosa nueva de la muerte de Buenaventura Durruti en uno de los sectores del frente de Madrid, y con palabras emocionadas elogió grandemente a dicho líder, mártir de la Libertad.

Destacó la personalidad de Durruti en sus distintas fases de rudo obrero metalúrgico y revolucionario perseguido por todos. Era Durruti un trabajador de las montañas de León, que bajó desde muy joven a Barcelona, comenzando a trabajar no solamente en el trabajo habitual, como los demás trabajadores catalanes, sino también en las luchas sociales, que le costaron haber sido desterrado, viviendo a partir de aquel momento una vida llena de aventuras. Condenado a muerte en la Argentina, juntamente con Ascaso y Doré, huyó, siendo hecho prisionero en Francia, y la Argentina pidió su extradición para aplicarle la sentencia de muerte que le había sido impuesta. Du-

rruti trabajaba cuando se lo permitían, y cuando no, vivía miserablemente; vivía errando por los campos de Francia; vivía arrastrando su vida de propaganda de su ideal de salvación por todo el mundo. Cuando estalló la militarada el 19 de julio, en una encrucijada de Barcelona, en el mismo lugar en que muriera aquel otro líder que se llamó Ascaso, Durruti conoció a Manzano, su hombre de armas. Manzano era un sargento, era un hombre salido del pueblo que había alcanzado el grado en el Ejército, y ambos comenzaron a luchar juntos por la causa revolucionaria. Ahora, muerto Durruti, Manzano proseguirá la obra comenzada por Durruti, la obra de creación revolucionaria y de creación militar.

Se refirió seguidamente a la actuación de Durruti en los frentes de Aragón, que dió lugar a que algunos periodistas extranjeros, incluso militares de distintos paises que visitaron nuestros frentes, se preguntaran de dónde había sacado Durruti, de dónde sacó aquel obrero metalúrgico sus conocimientos militares y la fuerza moral que necesitaba el jefe para ser amado por todos y no odiado por nadie. Los que vivían a su lado le obedecían, le amaban como a un padre. No necesitaba, no necesitó nunca Durruti imponerse a sus camaradas, por cuanto que lo de la manera más sencilla y de la manera más cordial se hacía respetar. Me contaba días pasados que cuando no había zapatos para nadie, no los había tampoco para él, yendo todos descalzos. Durruti tenía unas botas, pero Durruti no consentía en ponerlas; tenía que ir como todos los suyos, descalzo. Él iba también descalzo, hágasele los pies, como se los hágan todos. Si él tenía una colchoneta para dormir que no la tuvieran sus dos mil, tres mil, cuatro mil o cinco mil hombres, Durruti daba su colchoneta al más pobre, al más necesitado, al más viejo. Ese era Durruti. Era un hombre de un cuerpo de gigante y de un alma de niño. Todos hemos perdido algo. Con la vida de Durruti parece algo así como si se nos hubiera privado de algún miembro a nuestro cuerpo. Durruti era el autodidacta y el símbolo de la nueva España que España está escribiendo en estos momentos. Camaradas, hombres y mujeres de todo el mundo, enemigos que me escuchéis: Rendid por un momento un homenaje de admiración ante el héroe muerto.

La señora Montseny continuó dedicando elogios a Durruti y diciendo que a los alientos que en la lucha nos concede el ideal y la disciplina debemos unir ahora el espíritu de venganza, de necesidad de vengar a Durruti; exhortó a todos a proseguir en la lucha con más dureza y heroísmo que antes; pidió a los que a dicha hora se hallaban en Barcelona en derredor del cadáver de Durruti que tuvieran presente que toda España en espíritu se encontraba junto a ellos, lamentando doloridos la muerte del líder y dedicando un sencillo y emocionado recuerdo a la viuda e hijita del líder anarquista, a cuyo cadáver acompañará mañana a su última morada todo el pueblo de Barcelona.

PARA EVITAR VICTIMAS INOCENTES

MADRID, 21.—La Junta de Defensa de Madrid ha dictado una disposición en la que se dice que, a la vista de la actitud inhumana adoptada por los fascistas en sus bombardeos a Madrid, se hace preciso la adopción de medidas que impidan el sacrificio de personas no combatientes, es decir, de mujeres, de ancianos y de niños. Al efecto se establece la requisita de mil coches que serán puestos a disposición del consejero de Comunicaciones para hacer el traslado de las mujeres, ancianos y niños a los puntos que se crea pertinente.

UNA ORDEN A LOS PORTEROS DE LAS FINCAS

MADRID, 21.—Al objeto de evitar en lo posible los efectos de los bombardeos nocturnos de los fascistas sobre Madrid, la Junta de Defensa ha dispuesto que los porteros de las casas cuidaran de que a las ocho de la noche queden completamente apagados o velados en absoluto todas las luces.

DETALLES DE LA FORMA EN QUE MURIO DURRUTI

MADRID, 21.—Los periódicos dedican amplia información y comentarios a la muerte de Buenaventura Durruti, ocurrida ayer por la mañana.

Se conocen algunos detalles de la forma en que Durruti halló la muerte. Como de costumbre, acudió al sector que le estaba encomendado para ponerse al frente de sus tropas y dirigir las operaciones. Llegó en automóvil a las ocho y media de la mañana. Al descender del automóvil sonó un disparo que, al parecer, salió de una parte de la Moncloa. Durruti se desplomó gravísimamente herido y poco después falleció.

Se hacen indagaciones para averiguar de dónde partió el disparo, que se sospecha debió hacerse desde alguna ventana.

DE LAS OPERACIONES DE AYER EN EL FRENTE DEL CENTRO

MADRID, 21.—La jornada de hoy puede considerarse como francamente favorable para las armas republicanas.

En la Casa de Campo los núcleos rebeldes que se refugiaron en las afueras están copados por nuestras fuerzas.

Hasta la mitad del día de hoy los

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 21.—El parte de guerra facilitado a las cuatro de la tarde de hoy, dice: «Se combate con gran intensidad en la Casa de Campo y Ciudad Universitaria.

En los restantes sectores del frente no hay novedad sensible que señalar.»

MADRID, 21.—El parte oficial de guerra facilitado a las diez de la noche de hoy, en el Ministerio de la Guerra, dice:

«FRENTE DEL CENTRO.—En los sectores de Arganda, Aranjuez, Sur del Tajo, Guadarrama y Somosierra, no se ha operado en el día de hoy. En el sector de Guadalupe, el enemigo trató de avanzar desde la Toba a Zozabraque, siendo energicamente rechazado por nuestras tropas y mejorándose nuestras posiciones. En las primeras horas de la mañana de hoy nuestros bravos milicianos empezaron a atacar por los distintos puntos de la zona de Madrid, presionando fuertemente a los fasciosos. Una columna avanzó resueltamente por el sector Oeste, tomando Villanueva de la Calzada. En la Ciudad Universitaria ha sido ocupada la Casa de Velázquez. Las fuerzas que operan en el sector Sur, aprovechando la sorpresa causada al enemigo por haberle sido volado un polvorín, iniciaron un avance por la carretera de Carabanchel, castigando con dureza a los fascistas. La artillería republicana ha actuado certera e intensamente, cañoneando las concentraciones enemigas.»

milicianos habían llevado a cabo el plan que se les había establecido en algunos edificios.

La situación de los grupos de fasciosos es francamente mala, pues quedan sin conexión con las fuerzas que actúan en la Ciudad Universitaria y con los efectivos rebeldes de los dos Carabanchales. Las milicias populares no desconfían ni un momento este último sector e impiden, con su actuación, todo intento de los fasciosos, que pretenden establecer contacto con los grupos aislados de la Ciudad Universitaria y de la Casa de Campo. Nuestra artillería ha bombardeado durante todo el día las posiciones enemigas desde nuestras bases de la Casa de Campo y de los dos Carabanchales.

A mediodía el fuego ha cedido algo en intensidad y el resto de la jornada se ha invertido en una acción preparatoria de otras que se llevarán a cabo en jornadas próximas.

El ataque iniciado ayer por las fuerzas de la República en el sector del Puente de Toledo, ha constituido un gran triunfo para nuestras fuerzas. Se han consolidado en la mañana de hoy todos los puestos arrebatados al enemigo, luego de causarles gran quebranto.

Durante todo el día de hoy el cielo de Madrid ha estado cubierto de una llovizna pertinaz, que ha impedido las incursiones a los aparatos rebeldes, como también la acción de los nuestros. Además, hace un frío intensísimo.

La jornada comenzó con una lucha bastante fuerte en el sector de la Casa de Campo, impidiendo los milicianos determinados movimientos que intentaba hacer el enemigo para establecer contacto con los escasos rebeldes que allí se hallan aislados.

En el sector de Carabanchel el empuje de los milicianos sorprendió grandemente al enemigo, que huyó desordenadamente, dejando el campo lleno de cadáveres.

Cuando los rebeldes iniciaron el ataque, los milicianos, apoyados de-

COMENTARIOS DE PRENSA

«MUNDO OBRERO»
MADRID, 21.—«Mundo Obrero» dice que el pueblo madrileño ha comenzado con el mismo heroísmo que hasta ahora, el catorce día de la resistencia. Dice que las mujeres, los ancianos y los niños no deben quedar expuestos ni un momento más a la metralla de los aparatos de Mussolini y de Hitler. Es preciso organizar debidamente la evacuación. A toda plana dice que los incendiarios de la guerra son los esclavos del fascismo. El pueblo de Madrid combate heroicamente para aplastar definitivamente al fascismo y salvar al mundo de la incultura y de la destrucción. Da cuenta de que en el frente aragonés, nuestras fuerzas han comenzado la ofensiva. Dice que el ataque en todos los frentes, constituye una defensa de Madrid, y a este efecto dirige un llamamiento a los combatientes de Aragón y Andalucía. Excita al vecindario madrileño a obedecer los mandatos de la Junta de Defensa de Madrid. Es imperativo de lucha—escribe—que nadie, absolutamente nadie, debe tomar la menor iniciativa propia. Todos deben obedecer al mando. Un mando único y un solo objeto, son la base del triunfo. Da cuenta de las operaciones efectuadas por nuestras fuerzas en el día de hoy y señala que en el sector de Carabanchel, nuestras tropas han avanzado. En una trinchera que tuvo que abandonar el enemigo, nuestras tropas encontraron cinco cadáveres y veinte fusiles.

más próximos a Madrid, nuestras tropas lograron todos los objetivos propuestos por el mando. Señala que el hecho de haber alejado al enemigo, no debe envanecernos ni halagarnos demasiado. Cualquier día puede llevar a cabo un ataque con toda intensidad, para insistir en su propósito de apoderarse de la capital. Debemos estar todos prevenidos contra ellos.

Publica un sueldo en el que dice que día a día van mejorando nuestras milicias en espíritu y táctica combatiendo. Publica también varias disposiciones de la Consejería de evacuación de la Junta de Defensa de Madrid, entre ellas una pidiendo la presentación de mil coches taxímetros con objeto de proceder a la evacuación de mujeres, ancianos y niños, la mitad de cuyos coches serán puestos a disposición de la U. G. T. y la otra mitad a la de la C. N. T.

Inserta unas declaraciones del presidente de la Junta de Defensa de Madrid, en las que general Mija dice que todas las noticias recibidas de los distintos sectores del frente de Madrid, indican una situación favorable para nuestras tropas. Da cuenta del desfile por las calles de Madrid del batallón Cataluña y de las palabras pronunciadas por el subsecretario de Gobernación desde uno de los balcones del ministerio.

«O. N. T.»
Dedicó toda su primera plana a dar cuenta de la muerte de Durruti. Como era—escribe—Durruti ha muerto en la lucha. Inserta una dolorida y emocionante carta del presidente del Consejo de ministros, sobre la muerte del líder anarquista. Da cuenta de que el cadáver de Durruti fué trasladado a las cuatro de la madrugada última a Barcelona, donde mañana, domingo, se efectuará el entierro. Mauro Bujaraloz publica un sentido artículo a la memoria de Durruti; en él, entre otras cosas, dice: «Han matado a mi hermano Durruti.»

«INFORMACIONES»
Apareció hoy, después de tres días de suspensión obligada por haber sido bombardeados sus talleres. Todo el periódico está impregnado de un encendido sentimiento revolucionario, y contiene importantes noticias. Y recoge las noticias de los últimos bombardeos de la aviación fasciosa en el tiempo que ha estado incomunicado con sus lectores.

«LA VOZ»
Escribe que los triunfos de las fuerzas leales continúan. En los sectores

Salon Liceo Hoy, a las 4,15, 7,15 y 10,30. La sensacional superproducción de **LA CENA DE LOS DOS** (en español) por Mrs. Lay y William Powell. Completará el programa una graciosa comedia: «Pronto: LA REINA CRISTINA DE SUECIA», por Grete Garbo

INFORMACION DE LEVANTE

CONSEJO DE MINISTROS
VALENCIA, 21.—Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Largo Caballero. La reunión fué breve y de ella no se facilitó referencia alguna.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE JUSTICIA
VALENCIA, 21.—El ministro de Justicia dijo a los periodistas que estaba estudiando la creación de dos tribunales populares que brevemente comenzarán a funcionar en Valencia, así como también un Juzgado de Instrucción.

Además el señor García Oliver, que había conferenciado con el presidente del Tribunal Supremo y con los magistrados de Sala de Mahón, para tratar de diversos asuntos relativos a aquella isla.

LLEGADA DE DIPUTADOS INGLESES
ALICANTE, 21.—Han llegado a esta capital seis miembros del Parlamento inglés que se proponen realizar investigaciones por su cuenta sobre la actuación de los rebeldes en España.

Estos representantes del Parlamento inglés se proponen comprobar si son ciertas las criminales acciones llevadas a cabo por los fascistas españoles.

Emerados impresos de todas clases EDITORIAL MONTANESA Marcos Llinzasoro, 19. Teléfono 15-53.

CARTELERA

SALON VICTORIA
Hoy, domingo A las 4,30 y 7,15
GRAN REPOSICION
VOLANDO HACIA RIO JANEIRO
(LA CARIOCA)
por Gingers Roger y Fred Astaire
BUTACA 0,75 y 1,25 RESPECTIVAMENTE

SALA NARBON Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30.—La deliciosa comedia musical, **LAS QUIERO A TODAS**, por el tenor de la voz de oro, Jean Kiepura.—Butaca 0,75, 1,25 y 0,75 respectivamente.—A las 11,30.—Mañanita infantil.—**LA CASA DE LOS MUERTOS**, por Preston Foster.—Butaca 0,50.
CINE FRONTON—A las 3,30, 5,30 y 7,30.—La emocionante producción «Radio», **LA MASCARA DE CARNE** o **EL ASESINO INCAPTURABLE**, por Wallace Ford.

GRAN CINEMA HOY, DOMINGO A las 4,30, 7,15 y 10,30
GRANDIOSO EXITO de la magnífica producción nacional
:MORENA CLARA:
Por IMPERIO ARGENTINA y MIGUEL LIGERO
PRECIOS 4,30 7,15 10,30
Butaca 1,50 2,00 1,25
Principal 1,00 1,50 0,75
Gradería 0,75 1,00 0,50

MARIA LISARDA COLISEVM HOY, DOMINGO A las 4,15, 7,15 y 10,30
GRAN EXITO de la magnífica producción Fox, en español
BRINDEMOS POR EL AMOR
Por NINO MARTINI
PRECIOS 4,15 7,15 10,30
Butaca de patio 1,50 2,00 1,25
Butaca de principal 1,25 1,75 1,00
Butaca de enfiteatro 0,50 0,75 0,50

INFORMACION DE BARCELONA

PARTE OFICIAL DE GUERRA
BARCELONA, 21.—El parte oficial de guerra radiado hoy, desde la Consejería de Defensa de la Generalidad, dice:

«Sector de Alcañiz.—Nuestras fuerzas han continuado su avance en dirección Oeste, ocupando varias posiciones.

Sector de Caspe.—Las fuerzas leales siguieron en su avance, presionando fuertemente al enemigo.

Sector de Bujaraloz.—Nuestras fuerzas han pasado el Ebro, fortificándose a la otra orilla del río y ordenando la preparación de las columnas para posteriores operaciones. La artillería leal, con su actuación, ha impedido todo refuerzo a las posiciones atacadas, destruyendo dos piezas, tres carros de asalto y una batería fasciosa.

Sector de Huesca.—Nuestras fuerzas han continuado presionando en todos los frentes de este sector, ocupando tres posiciones importantes, las más interesantes de este sector, donde el enemigo había acumulado grandes medios defensivos. En todo momento ha colaborado en esta operación, con gran éxito, nuestra aviación, que bombardeó todos los puntos de resistencia enemigos, facilitando a las fuerzas de tierra su avance.

EL ENTIERRO DE BUENAVENTURA DURRUTI

BARCELONA, 21.—Mañana, domingo, a las diez de la mañana, tendrá lugar el acto de conducción del cadáver, a su última morada, del jefe de columna y miliciano Buenaventura Durruti. La comitiva fúnebre partirá de la Casa de la C. N. T.-F. A. I., en la Via Layetana, y desfilará por la Ronda de San Pedro, Hotel Colón, Ramblas, Puerta de la Paz y Cementerio. Abrió marcha una sección de la Guardia municipal, montada, a la que seguirá un escuadrón de Caballería. A continuación irá el cortejo de coronas, que se situará en la plaza de Blasco Ibañez, algunas representaciones de organismos sindicales y la presidencia, que estará formada por dos delegados de Comité regional de la C. N. de T., dos delegados del Comité regional de la F. A. I., dos delegados de la Federación local de Sindicatos Unicos de Barcelona, dos del Comité peninsular de la F. A. I., dos de los Grupos anarquistas, dos de las Juventudes Libertarias y la representación de las autoridades, milicianos de Bujaraloz, equipados, y algunas otras representaciones.

La Consejería de Defensa de la Generalidad ha facilitado una nota, en la que se dice que mañana, a la hora de dar sepultura al cadáver del camarada Buenaventura Durruti, se efectuarán doce salvas, lo que se pone en conocimiento del público para que sepa a qué son debidos los doce cañonazos.

Por la Comisión del entierro de Durruti se ha radiado la siguiente circular-invitación: «La Comisión encargada del entierro del miliciano y jefe de columnas Buenaventura Durruti, notifica a todas las autoridades y Comités de la C. N. de T. y F. A. I., como asimismo a todos los Cuerpos armados, que mañana, domingo, a las diez de la mañana, tendrá lugar el acto de la conducción del cadáver a su última morada, partiendo de la fúnebre comitiva de la casa de la C. N. de T. y de la F. A. I. Se ruega a los Institutos armados que asistan al entierro desprovistos de armas largas.—Por la Comisión de entierro: El secretario de la Consejería de Defensa.»

LLEGADA DEL CADAVER DE DURRUTI

BARCELONA, 21.—Procedente de Madrid, en uno de cuyos sectores de lucha falleció y de donde ha salido de madrugada, llegó a esta capital, esta noche, el cadáver del líder anarquista Buenaventura Durruti. Fué recibido por nutridas representaciones de autoridades y Sindicatos y un público numerosísimo. Fué trasladado a la sala principal de la casa de la C. N. T.-F. A. I., en la Via Layetana, donde quedó expuesto y de donde partirá mañana el entierro. Por la capilla ardiente desfiló esta noche gran cantidad de público.

DICE EL ENVIADO ESPECIAL DE LA AGENCIA «FEBUS»

BARCELONA, 21.—El enviado especial de la Agencia «Febus» en el frente aragonés, dice que nuestras fuerzas han ocupado Almudena, desde donde la artillería fasciosa bombardeaba nuestras posiciones de Terdentia. Nuestras milicias evitaron con su actuación heroica que los fasciosos lograran establecer contacto con los sitiados de Huesca. Nuestra artillería

ANTONIO BUENO JIMENEZ
— ODONTOLOGO —
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.
(Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

ARTURO CASANUEVA
ABOGADO
CASTELAR, NUMERO 23
Teléfono 13-26.

LOS NUEVOS MANDOS EN LA ARMADA DE LA REPUBLICA

El ministro de Marina y Aire, don Indalecio Prieto, ha hecho los siguientes nombramientos:

Confirmando en su actual cargo de jefe de la flota y nombrándole además comandante interino del crucero «Libertad», al capitán de corbeta Miguel Buiza.

Al capitán Luis Ubieta, comandante del crucero «Cervantes».

Al teniente de navío Pedro Prado, comandante del crucero «Méndez Núñez».

Al teniente de navío Carlos Esteban, comandante del acorazado « Jaime I ».

Al teniente de navío Vicente Ramírez, jefe de la flotilla de destructores.

Al teniente de navío Manuel Núñez, comandante del «Churruarín».

Al teniente de navío José García Barreiro, comandante del destructor «Lepanto».

Al alférez de navío Diego Marón, comandante del destructor «Alcalá Galiano».

Al alférez de navío Carlos Moya, comandante del destructor «J. L. Díez».

Al teniente de navío Fernando Oлива, comandante del destructor «Almirante Valdés».

Al alférez de navío Ricardo Novak, comandante del destructor «Almirante Antequera».

Al auxiliar primero naval Gabriel

Martínez, comandante del destructor «Almirante Miranda».

Al capitán de corbeta Manuel Pasquin, comandante del destructor «Escalante».

Al alférez de navío José Barbastró, comandante del destructor «Gravina».

Al alférez de navío José García Fresno, comandante del destructor «Ciscar».

Al capitán de corbeta Femigio Verdía, jefe de la flotilla de submarinos y comandante interino del «C-6».

Al teniente de navío Jesús Las Heras, comandante del «C-4».

Al capitán de corbeta José Lara, comandante del «C-5».

Al alférez de navío Antonio Arboiza, comandante del «C-3».

Al teniente de navío Eugenio Calderón, comandante del «C-2».

Al capitán de corbeta Carlos Barreda, comandante del «B-5».

Al alférez de navío Enrique Manera, comandante del «B-4».

Al alférez de navío Sebastián Gallo, comandante del «B-2».

Al capitán de corbeta Luis Junquera, jefe del Estado Mayor de la flota.

Al teniente coronel Esteban Calderón, al capitán de corbeta José Núñez y Gregorio Pedro Fernández, auxiliares del Estado Mayor de la flota, y al teniente de navío José de la Puerta y Miguel Grande González, agregados a la Jefatura de la Flotilla de destructores.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

- EL AGUA -

CONSEJOS A LOS MILICIANOS

No siempre beberéis lo que hubierais deseado beber.

La cerveza acostumbra a ser rara en los campos de batalla y escasea en las retaguardias. No lo lamentéis. Buen diurético, si no se toma helada y en buenas condiciones, es un breva infecto desagradable al paladar.

No siempre dispondréis de vino. No abuséis del vino denso, de muchos grados, que se produce en Aragón. Usadlo con cordura, rebajado con agua, bautizado, aunque no creáis en Dios.

El agua es la bebida del soldado. Si os acostumbráis a ella, la preferiréis a cualquier otro líquido.

Pero el agua, sin la cual la vida es imposible, es causa de la muerte de muchos hombres. Por un pozo de agua perecen en Africa regimientos enteros. Las aguadas diezman las guarniciones de los fortines.

Por un vaso de agua, cuando se muere de sed, los hombres arriesgan la vida, y cuando lo han conquistado y lo acercan a sus labios, es cuando corren más peligros de muerte.

La diversidad de aguas que ha de ingerir un miliciano en campaña es causa de trastornos intestinales. Contra ese mal no hay otro remedio que el de la costumbre, la inmunización por el uso, la «mitridatización». Y una buena higiene alimenticia que no fatigue el aparato digestivo y economice su resistencia.

El agua, en los campos de batalla, raramente es pura. No lo son las vasijas con que se poza; no lo son las fuentes de donde mana ni los cursos de agua de donde se recoge.

La perfección consistiría en dar a cada combatiente un filtro individual. Pero ello no es prácticamente posible

IMPONED EL SILENCIO Y LA MORAL DE GUERRA

Evidentemente, la técnica juega un gran papel en la guerra.

Pero no lo juega menor la moral de los combatientes y de la retaguardia.

Nadie está vencido hasta que cree serlo o quiera serlo.

El combatiente y el productor han de sostenerse hasta el límite de su resistencia y de su cneria de hombres.

Aquel oficial de Verdun que, habiendo perdido casi todos sus hombres, tuvo fuerzas para gritar su famoso «¡En pie los muertos!», y supo resistir en sus posiciones hasta la llegada de refuerzos, ganó con su moral la guerra para Francia. Los generales decidieron el plan de ataque; él, galvanizó la moral de los combatientes y de la retaguardia.

La guerra es cosa de hombres; no de pobres diablos.

Se hace en el frente con técnica militar; pero se hace también en la retaguardia con la moral.

todo lo encuentra mal. No es de los nuestros por muchas muestras de adhesión que dé. Los nuestros combaten y callan. Los nuestros trabajan y callan. Los nuestros sirven y callan.

Imponed a toda costa el silencio y la moral de guerra. Imponedla en la calle, en el café, en la oficina, en la fábrica. Imponedla también en vuestra casa. Imponedla a la mujer, al padre y al amigo.

No toleréis las habladurías ni las fantasías. Acosad al hablador. Advertidlo. Denunciadlo si es preciso. Vigilad a vuestros vecinos.

Si cada ciudadano antifascista se constituye en centinela de la retaguardia, si cada uno de nosotros vigila al vecino y advierte al conato, conseguiremos imponer el silencio de guerra y aumentar la moral de la retaguardia.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

AVISO JUNTA DE PROTECCION A LOS HUERFANOS DEL MAGISTERIO

Los tutores de los huérfanos del Magisterio pueden pasar, desde el próximo día 23 del corriente, a la Oficina de la Inspección de Primera Enseñanza, para cobrar los haberes correspondientes al tercer trimestre.—La presidenta, Juha G. Olmedo.

No creáis a quien os da noticias de la guerra. No hay más noticias de la guerra que las de los comunicados oficiales y las de la Prensa responsable.

No creáis a quien escucha radio Burgos «por curiosidad». Es un emboscado, un «neutral», un enemigo.

No creas a quien lo critica todo y

CARPETA DE NOTICIAS

EL CUPON BENEFICO
Sorteo del día 21 de noviembre. Premiado con veinticinco pesetas, el número 228.
Premiados con dos pesetas, los números 28, 128, 228, 328, 428, 528, 628, 728 y 928.

SERVICIO FARMACEUTICO
Farmacias de turno de noche del 21 al 28 inclusive:
Señor Breñosa, plaza de la Libertad.
Señor Pardo, calle de San Francisco.
Farmacias que prestarán servicio durante todo el día de hoy:
Señor Pardo, calle de San Francisco.
Señor Díaz Villafranca, calle de la Blanca.
Señor Estrada, Puerto Chico.

diecho horas de ayer, subiendo. Temperatura máxima de ayer, 94, y mínima, 74.
Viento dominante en las veinticuatro horas, Este.
Fuerza media del viento en metros por segundo, 4.
Lluvia caída en las veinticuatro horas (litros por metro cuadrado), 95.
Persistencia del tiempo reinante, ligeras lloviznas y mar rizada.

A partir de mañana, lunes, las farmacias de esta ciudad tendrán el siguiente horario de servicio, que ha sido previamente aprobado por la Dirección general de Trabajo:
De 9 a 13 de la mañana y de 15 a 19 de la tarde.
El servicio entre las 13 y las 15 horas será prestado semanalmente por las farmacias que lo hiciesen el domingo anterior.

SERVICIO METEOROLOGICO
Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer, por el Observatorio de Santander:
Presión barométrica media en milímetros, 757.2.
Tendencia barométrica a las die-

telonarios-tarjetas-cartas-sobres, en EDITORIAL MON-ANESA Para zócalos y artesanos, sruayagua

Casa de Salud Valdecilla.
Hoy, a las doce, se celebrará, con asistencia de las autoridades, la inauguración de la Escuela de Medicina. El acto será público.

Programa de las conferencias que se celebrarán el lunes, día 23, en el Anfiteatro del departamento de operaciones:
Doctor López Albo: Traumatismos raquimedulares.
Doctores Téllez y Barón: Cirugía de los proyectiles alojados en el cuerpo. Localización y extracción radiológica.

SECCION DEPORTIVA

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA
SECCION DE BOXEO
Se pone en conocimiento de toda la afición, que en el día de ayer ha salido para Bilbao el camarada Fuentes, delegado de esta sección, para organizar la velada que se celebrará el domingo, 29 del corriente, en Santander, a beneficio de los Hospitales de Sangre.

En la organización de esta velada interviene el Socorro Rojo Internacional.

INVENCIBLE SPORT
Ruega a sus jugadores se encuentren hoy, domingo, a las nueve y media, en el bar «Cuba-España» para ir a jugar el partido de campeonato.
El lunes celebrará Junta directiva, rogando a sus directivos se encuentren a las siete en el bar «Cuba-España».—El secretario.

SECCION DE ARTE
Por haber partido para los frentes varios de los componentes de esta sección, y siendo deseo de la misma mostrar varias veladas a beneficio de los Hospitales de Sangre, Asistencia Social, etc., se ruega a todos los aficionados acudir a inscribirse en nuestros locales, Plaza Vieja, 8, tercero.

AVISO
Se ruega a todos los jugadores del Racing Club infantil, se presenten hoy, domingo, a las dos y media de la tarde, en el campo del Sardinero.

SECCION DE COSTURA
Es absolutamente necesario que todas las compañeras que hayan llevado lana y tengan algunas piezas confeccionadas, las entreguen en el plazo más perentorio, pues no admite excusas la demora, reclamando al tiempo se active con rapidez la confección de las demás, por exigirlo así la ineludible necesidad de preservar a nuestros bravos milicianos de los fríos invernales que se acercan en toda su agudeza.

GRUPO DE PIONEROS
Se pone en conocimiento de todos los jugadores del Grupo de Pioneros Rojos se presenten hoy, a las dos menos cuarto, en el local de Hernán Cortés para desplazarse a jugar con el Athletic de Tetuán.

COMITE EJECUTIVO
Se pone en conocimiento de las directivas de las distintas secciones, que pueden pasar, los que no lo hayan hecho ya, a recoger los carnets que se expenden al precio de 1,50 en esta Federación. Acompañar una fotografía.

RED DE LOS FERROCARRILES DEL NORTE
Comité de Control de Demarcación
AVISO
Se pone en conocimiento de todos los ciudadanos que posean «billetes de libre circulación», expedidos por la extinguida Compañía, se pasen por este Comité de control (Castilla, núm. 30) para legalizarlos con las nuevas normas establecidas por esta Red.
El plazo que se da para este requisito, es de ocho días a contar de la fecha de hoy, 21; pasando este plazo quedarán nulos todos los referidos billetes.
Santander, 21 de noviembre de 1936. El Comité de control de demarcación de la Red Norte.

DARING CLUB
Se ruega a los jugadores del Daring que estén en el local a las dos y media de la tarde, para trasladarse a jugar a jugar con el Juventud.
A Salvador Campocoso se le ruega pase por el local a las diez de la mañana, para que haga entrega del quipaje.—El secretario.

MUTUALIDAD BENEFICA OBRERA
Pone en conocimiento de sus numerosos asociados, que el consultorio, clínica y oficinas, ha sido trasladado al paseo de Pereda, núm. 10, tercero, donde, a las horas de costumbre, serán las visitas y horas de oficina.—El secretario.

Papel de Fumar
Marfil
El Primero entre los Mejores

Estuche inglés, cartera doblada y Blocks para máqui de VICTORIA

EMBOQUILLADO CON FILTRO bitubular (patentado)

J. P. D

VIDA OBRERA

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)
Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato y especialmente a los de la aguja, a una reunión que se celebrará hoy, domingo, día 22, en nuestro local, a las diez de la mañana.

los compañeros que componen este Sindicato la obligación que tienen de ponerse al corriente de sus cuotas, como asimismo el día de haber que con destino a nuestros milicianos se viene haciendo, para lo cual se ha tomado el acuerdo irrevocable de que en el término de quince días deben de ponerse al corriente.
Santander, 21 de noviembre de 1936. El Comité.

SINDICATO DE TRABAJADORES DE COMERCIO.—U. G. T.
Sección de Alimentación.
Esta Sección hace público el siguiente llamamiento a todos sus afiliados:
Compañeros, trabajadores, antifascistas: Las circunstancias actuales nos obligan a aportar el máximo esfuerzo y el inagotable rendimiento. Para ello, camaradas, esta Sección ha abierto una suscripción para la adquisición de lanas, algodón, ropas

SINDICATO DE LA ALIMENTACION (Sección Panaderías)
Lista de las compañeras que las corresponde acudir al trabajo esta semana:
Josefa Renedo y Milagros García, Machin; Demetria Alcedo y Florinda Muñiz, Gambarte; Engracia Coro Llano y Manuela Gil, Ortiz; Elena Abad Valle y Manuela Eleon, Moderna; Trinidad Palacios y Celedonia Palacios, Barril; Encarnación de la Maza, Fabián Merino y Pilar Pena, Santa Lucía; Santiago Vallejo, Soto; Eugenia Sanz, Reyerta; Julia Hevia, San Juan; María Guillomía y Amelia Ahedo, Antequera.

A LOS MAESTROS DE LA PROVINCIA DE SANTANDER
Se pone en conocimiento de los que fueron afiliados a la Asociación provincial y Confederación Nacional de maestros, que las cuotas que abonarán durante el corriente año ingresan íntegras en los fondos de la Sección de Socorros, llamada vulgarmente Monte Pío provincial.
Por la Federación de trabajadores de la Enseñanza, la Ponencia de inautación.

SINDICATO DE LA PIEL (C. N. T.)
Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato a una reunión extraordinaria, que tendrá lugar el lunes, día 23, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 4 (Centro Obrero).

SINDICATO PROVINCIAL ASEO E HIGIENE (Sección Peluqueros-Barberos)
Este Sindicato convoca a una asamblea general para hoy, domingo, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 4, para tratar de asuntos de interés.—El Comité.

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos
CONSEJO OBRERO.—ASTILLERO
Deseando enajenar una partida de chatarra existente en la factoría de Astillero, se hace público para que aquellos a quienes interesa su adquisición, pasen por nuestra oficina en día laborable, de diez a doce de la mañana, donde se les dará a conocer las condiciones de venta.
Astillero 16 de noviembre de 1936.—El Consejo Obrero.

SINDICATO DE LA AGUJA (U. G. T.)
Este Sindicato celebrará junta general el jueves, 26 del corriente, en su domicilio social, Casa del Pueblo, Magallanes, 6, a las siete de la noche.
Siendo de vital importancia para la marcha de la organización, se requiere la más puntual asistencia.
Por la presente se advierte a todas las compañeras que la cotización se verifica todos los días, de ocho a nueve de la noche, en la Casa del Pueblo.—La Directiva.

UN FESTIVAL
Hoy, domingo, día 22, los camaradas Manuel Sierra, solista de la Coral de Astillero, y Manuel Fernández, pianista, tomarán parte en un concierto en el Hospital número 1 del Socorro Rojo Internacional. El S. R. I. se complace en comunicar el agradecimiento hacia estos camaradas por gesto tan lleno de humanitarismo.
Por el Comité local: El secretario, A. Velasco.

SINDICATO MARITIMO Y PESCA «LA NAVAL»
El Sindicato Marítimo «La Naval» a todas las Secciones:
Se pone en conocimiento de todos

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUER CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER
Antonio Fernández & Compañía
IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS
Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsos de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

OTRA GRAN FUNCION COMEDOR POPULAR DE ASISTENCIA SOCIAL "LIBERTAD"

No cesando un momento Asistencia Social en prestar la mayor atención a todos cuantos se han visto obligados a refugiarse en nuestra querida Montaña, ha organizado para mañana, lunes, a las cuatro de la tarde en punto, en el Salón Liceo, otra grandiosa función, dedicada exclusivamente a los asistidos en este Comedor Popular de Asistencia Social "Libertad", bajo el siguiente sensacional programa:

Primero. Sinfonía, por la orquesta dirigida por el pianista camarada Hornero.

Segundo. El ya popular Filipondio, con su nuevo repertorio.

Tercero. Portos, gran prestidigitador.

Cuarto. Los afamadísimos clowns Farolít, Caspi y Sr. Mariano, que causarán la hilaridad de la gente menuda y de los mayores con sus graciosísimos chistes.

Quinto. Carmen de Haro, bellísima super-vedette estilista, que en su repartición proporcionará un buen rato de amena distracción con su variadísimo programa de actualidad.

Sexto. Manolita de Triana, gentil y sin rival canzonetista.

Séptimo. Angelita Lull, que deleitará al auditorio con sus variadísimos cantos regionales, que tanto éxito le han proporcionado en cuantas capitales ha actuado.

Octavo. Como fin de fiesta, y a petición, se volverá a representar "Miliános U. H. P.", por Filipondio y tres camaradas más.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras:
— RIBALAYGUA —

SUCESOS

HALLAZGO DE VALES

En Comisaría se halla, a disposición de quien acredite ser su dueño, un sobre contenido vales de pan.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Por causa de accidentes del trabajo fueron curados ayer en la Casa de Socorro los obreros Manuel García, de treinta y dos años, de contusión erosiva en la región maleolar izquierda, y Angel López, de cuarenta y un años, de una herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

ATROPELLADA POR UN CARRO

En la Avenida de Galán y García Hernández fué atropellada por un carro la joven Josefa Castellón, siendo curada en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región superciliar derecha y otra en la nariz.

UN MUCHACHO DESAPARECIDO

En la Guardia municipal se ha presentado una denuncia por los padres del chico Antonio de Pablo, de quince años, que vive en Alsedo Bustamante, 15, bajo.

Falta de su domicilio desde el día 20, ignorándose su paradero. Viste pantalón y chaqueta gris, un checo y calza zapatos llamados «comunista».

Se ruega a la persona que sepa algo de él lo comuniqué inmediatamente a las autoridades.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

EL SEÑOR CASTILLO NOS HABLA DE SUS PROPOSITOS DE DAR A LA CIUDAD EL BELLO ASPECTO QUE SANTANDER SE MERECE

Dedicó ayer preferente atención el alcalde, en su conversación con los informadores de la Prensa local, a sus proyectos de urbanización de la ciudad, que con el general aplauso de la misma va desarrollando felizmente, abriendo al porvenir del urbanismo santanderino cauces de insospechada grandeza, que el futuro estimará en cuanto verdaderamente valen y significan.

—Quiero que sean ustedes—nos dijo, una vez más—los portavoces de la Alcaldía, encargándose de hacer llegar al vecindario el convencimiento del alcalde, que debe ser de todos, de que es indispensable aprovechar este período revolucionario para hacer la transformación de la capital y embellecerla como se merece su importancia, pues cuando pase esta oportunidad volverán los intereses creados a obstaculizar las reformas que Santander necesita, y entonces le costará al Ayuntamiento el desembolso de más de un millón de pesetas para pagar los terrenos que requieren la alineación de sus calles tortuosas y deformes, y otros tres millones para lograr las alineaciones de las casas levantadas arbitrariamente, sin guardar alineación alguna, lo que hará el total de cuatro o más millones de pesetas, que puede economizarse ahora el Municipio aprovechando los propios

NOTAS Y COMUNICADOS OFICIALES

COMISARIA GENERAL DE GUERRA ORDEN DE INCORPORACION

Se ordena la incorporación a filas de los soldados de haberes que hayan servido en las filas del reemplazo de 1929, y la de los cuantos del mismo reemplazo, hayan servido o no.

Deberán presentarse mañana, lunes, en el cuartel del Alta, a las diez de la mañana.

De esta llamada, como de las anteriores, se exceptúa a los que están ya en las Milicias, personal de Telégrafos, Correos, Teléfonos, ferrocarriles, industrias que fabrican material de guerra y librados por inútiles totales o temporales.

El comisario general de Guerra,
B. ALONSO

DIRECCION GENERAL DE JUSTICIA

Se advierte a los asegurados de esta capital y provincia que tengan pendiente de pago el importe de primas ya vencidas, que esta Delegación, en uso de sus facultades, ha acordado prorrogar el plazo que para su pago concedió recientemente, hasta el día 30 del corriente. El incumplimiento de esta orden será sancionado y se reitera que las reclamaciones deben dirigirse a esta Delegación, por escrito, una vez cumplimentada la misma.—El delegado, Miguel Velga.

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL SECCION DE SOCORRO

Relación de los donativos recibidos en esta Sección con destino a A. Social. Suma anterior, 16.790 pesetas.

Julio, 50 pesetas; Un donante (sexto donativo), 50; José Terán Cachano, 50; Cipriana Fernández, 5; Consuelo Muñoz, 5; Silvia Sallendes, 5; Victoria Mencia, 5; Juan Cacho, 10; Federación de Agentes de Comercio e Industria, Sección de Santander (U. G. T.), 25; Servicio de cocina, sódicos y milicianos del Refugio de Corbán, 40; Francisco Formentín, 15; Leopoldo Cervera, 50; Matilde Gutiérrez, 25; Adolfo Morlote, 150; Luis Sáinz Ricondo, 10; Viuda de Triunfo Lledias (50 por 100 rebaja de alquiler), 8; Teodoro Mayor, 25; Cervetería Mundial, 50; Camarada Falagán, una moneda de oro, 75; Bernardino González, 10; Un donante, 10,75; Valentín Alonso, 100; Enrique Berenguer (importe de tres facturas), 1.241.

Suma y sigue, 18.805,75 pesetas.

Relación de objetos recibidos en esta Sección con destino a la tómbola.

Hotel Continental, cuatro aparatos luz mesita; Jacobo Díaz, una jaula; Bar Piquito, un lavafritas cristal, con bandeja alpaca; Pedro Cuesta, un cuadro al óleo; Trujillan y Sacristán: un estuche manicura, cuatro polveras, tres jaboneras y 25 pesetas; Almacenes Velarde: dos impermeables niño, uno de señora y un frasco colonia; Unas señoras: un estuche seis cucharillas, un estuche dos servilletas y otros dos saleros; Ramón Ríos, un estuche seis cucharillas alpaca, para postre; Antonio Pierrugues: doce cucharillas plateadas, cuatro jarras id., cuatro jarrones id., un caldero artístico id., un frutero id. y un jovero id.; Hijo de Cándido González, cuatro botellas de moscatel Misa; Cooperadores de la Fraternidad, quince barritas jabón; Ibero Tanagra: un juego café, uno tocador, varios tazones y tazas con platos; Droguería Gavilán, un sostenedor libros; Dirección general de Finanzas: un estuche escribanía, doce tacitas, seis copas champagne, una bandeja, varios juegos cuchillos, tenedores y cucharillas; Delegado Asistencia Social Corrales de Buelna, un estuche servicio licor; Bar Flor, una mantelería de seis servicios; Luisa Galiano, un juego de café; Zapatería Viuda de Gregorio González, dos pares zapatillas señora y dos de niño; Hijos de Arrarte, un termo; Bar Sonderklass, dos botellas jerez quina, dos sidra champagne y dos de jerez; Eloy Bezanilla, cuatro botellas de sidra; Fernando Alvarez de Miranda, un jarrón de cristal; Casa Ortega (Alonso Gullón), dos botellas sidra y una vino Málaga; Serapio Peña, seis botellas sidra champagne; Enrique Hevia, cien frasquitos licor surtidos; Sociedad Nestlé, una caja con variedad de chocolates y bombones; Francisco Larrosa, dos floreros; Confitería La Descaída, dos botellas manzanilla y un estuche perfumera; Bar Bilbao, 25 pesetas; Bar Central, cuatro botellas sidra champagne; Eugenio Cortabartarte (Astillero): quince polveras, seis portacepillos, 42 sonajeros, doce asas bolsa labor, seis trompetas, seis espejos mano y seis pelotas celuloide; Dirección general de Asistencia Social: un reloj despertador, un tripofo y dos máquinas fotográficas, una lámpara mesa, piezas de fusil, un estuche seis cucharillas plata y tres pares auriculares; Víctor Labadie, cuatro botellas amontillado; Antonio Pierrugues, veintidós jarras de cristal pequeñas; Señora de Villanueva, una palangana y un jarrón artístico; Sastrería Giribet, dos azucareras cristal; Cervezas Santander, cinco cajas medias botellas cerveza.

DIRECCION GENERAL DE FINANZAS

Donativos recibidos y destinados al sostenimiento de las milicias y fuerzas de la República:

Suma anterior, 1.109.802,76 pesetas. Un ingeniero al servicio del C. de Guerra, 300 pesetas; Francisco Bolado, 200; Román Gómez, 5; J. U., 10; Federación de agentes de Comercio e Industria, 75; R. Alos, 2; Sociedad de mozos de Almazán, 7,50; Luis López, 20; Julio Justo, 25; Roberto Villegas, 25; Juan Farías, 25; Manuel Barreneche, 20; José Charro, 5; Leopoldo Fuente, 12,50; Angel Martínez, 169,90; Hugo Miranda, 15; Julia Pérez-Seoane, 10; Pedro Portilla Sánchez, 5; Diez Hermanos (quinta entrega), 100; Tomasa Gándara, 100; Consición de Polloja, 25; César Illera, 2,50; Un anónimo, 1,050; B. L. Domecq (donativo de una factura), 401; Eugenio Núñez, 15; D. General del Exterior, 261,85; ídem ídem id., 597,40; Empleados del Monte de Piedad, 73; José Luengo y Cándido Herrera, 50; Manuel P. Ruiz, 25; Personal Delegación Marítima, 234; Manuel Menezo, 1,000; Juan García, 22; Luis y Julián Martínez, 50; María Josefa Galán, 53; Constantino Alonso, 10; Bernardino González, 10; Personal de la Escuela Superior de Trabajo, 204; Suscripción efectuada en destroy inglés D. G. E., 274,80; Ramón Ibáñez Mier, 50; Ayuntamiento de Bárcena de Cicero (para Hospitales de Sangre), 500; Santiago Vaquero, 40.

Total, 1.118.405,71 pesetas.

Donativos recibidos en alhajas: Rogelio Gómez, un reloj de señora de oro; Julián Pérez Cacho, un ajustador de oro.

JEFATURA DE SANIDAD

Dada la necesidad, con motivo de las presentes circunstancias, de preparar personal femenino con la suficiente aptitud para atender a los heridos de guerra, se abre un concurso

de auxiliares de enfermera, para organizar un cursillo en el que se adquirieran los conocimientos indispensables para prestar asistencia en los servicios que se puedan crear.

Dichas aspirantes deberán estar comprendidas entre los veinte y treinta años, siendo seleccionadas, previo examen físico, intelectual y cultural, y las consideradas aptas recibirán las enseñanzas en la Casa de Salud Valdecilla.

Al terminar el cursillo, las que obtengan mejores calificaciones quedarán seleccionadas como alumnas enfermeras de la Casa de Salud Valdecilla, y a las restantes aprobadas se las expedirá un certificado de auxiliares de enfermera.

Las aspirantes presentarán sus instancias en la Jefatura de Sanidad (Hotel Ignacia), debiendo ser avaladas éstas por algún Partido y Sindical integrante del Frente Popular.

Santander, 21 de noviembre de 1936. El jefe de Sanidad.

DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

Como consecuencia de la reunión celebrada el día de ayer en esta Dirección y con asistencia de una representación del Gremio de industriales ganaderos, y otras de las Casas Campesinas en nombre de los ganaderos para regulación del mercado de ganado de abasto, he acordado disponer lo siguiente:

Primero. Se mantienen los precios actuales de venta de carne al público.

Segundo. Se establece como norma de adquisición de vacas de abasto, el sistema de compra en peso vivo.

Tercero. Los precios a los que habrá de pagarse el ganado así adquirido oscilará entre un mínimo de una peseta kilo y un máximo de una cincuenta para los animales de distintas categorías, las cuales serán determinadas en libre discusión entre comprador y vendedor.

Se fija el precio de una sesenta pesetas kilo vivo para los toros y bueyes cebones, y las vacas que merezcan la consideración de tales.

Cuarto. No podrán efectuarse compras de ganado de abasto más que aquellas personas que se hallen en posesión del carnet correspondiente expedido en la forma fijada en la circular de esta Dirección de fecha 12 del actual.

Siendo necesario normalizar el comercio de ganado vacuno de aptitud lechera, de tal modo que sean atendidos los intereses de los ganaderos necesitados de vender alguna de sus reses, sin que en ningún momento se perturbe el equilibrio de efectivos que normalmente han de existir en la provincia en el presente y en un futuro a juzgar de necesidades, he dispuesto lo que sigue:

Primero. Se establece el libre comercio de ganado vacuno de aptitud lechera dentro de la provincia.

Segundo. Aquellos ganaderos que tengan vacas preparadas para la venta y no tengan facilidad de realizarla dentro de la provincia, enviarán a esta Dirección una relación del número de reses que necesitan vender, a fin de hacer ofertas de las mismas a las Comisiones oficiales de compra de las provincias donde hayan de exportarse.

Tercero. No se autorizará la exportación fuera de la provincia de vacas lecheras que no hayan hecho por lo menos el tercer parto, circunstancia que habrán de tener en cuenta los ganaderos para el envío de relaciones de ganado en venta a que se refiere el párrafo anterior.

Santander, 21 de noviembre de 1936. El director general

DEJAD QUE LOS NIÑOS...

LA ENORME RESPONSABILIDAD DEL PAPA

Toda la culpa, toda la responsabilidad de los bombardeos aéreos contra ciudades indefensas, hospitales de sangre y núcleos de personas indefensas se carga contra los aviadores facciosos que desde aparatos extranjeros lanzan bombas y proyectiles por el sádico placer de destrucción. Pero a nuestro juicio, hay responsables a quienes afecta, si no materialmente, más directamente esa responsabilidad.

Es al Papa, al representante de Cristo en la Tierra, según los católicos, el mayor acreedor por su elevada misión, a la execración de las personas medianamente sensibles.

El Papa, tolerando con su silencio y aun su aprobación los desmanes de los aviadores facciosos, consintiendo sin una voz de protesta o la más leve indicación a los curas y frailes trabu-

caires, apoyando a los obispos y prelados que bendicen los aviones italianos y alemanes, destructores de la Humanidad y la civilización, no dándose por enterado de las imposiciones de medallas y corazones de Jesús, a los hijos de Mahoma, que los lucen junto a la media luna mahometana, son hechos bastantes para hacer que no solamente se haya granjeado el odio de los descreídos, sino también el de los católicos, no fanáticos. La Iglesia y su genuino representante, el Papa, en estos cuatro meses de guerra, han hecho más en contra de la religión católica que todos los libros, artículos y discursos de sus destructores.

De nada servirán en lo sucesivo las predicaciones de curas y frailes, sobre las doctrinas de Cristo. La gente les lanzará al rostro, el olvido de su cumplimiento, la deserción de sus deberes y los crímenes cometidos con el pueblo español por ellos y por sus secuaces. Como de los apóstados, tendrán que apartarse de ellos, todo tralación, apostasía y sacrilegio.

Decía Lenin, que la Religión era el opio de los pueblos. De haber vivido ahora, añadiría que era la coartura del mayor crimen registrado por la Historia del mundo; el asesinato de ancianos, mujeres y niños.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO IMPORTANTE PARA EL VECINDARIO

En el día de hoy, de nueve a doce de la mañana, y mañana, lunes, de nueve a una y de tres a siete, se seguirán recibiendo en las respectivas oficinas de distrito los impresos últimamente repartidos entre el vecindario para la provisión de nuevas cartillas. Se reitera al público que es necesario vaya provisto de la cartilla que actualmente tiene en su poder, al hacer entrega de dicho impreso, con el fin de tomar el número de la misma.

EL DIRECTOR GENERAL

COMANDANCIA MILITAR DE SANTANDER

Nota que se cita.

Habiéndose ausentado de esta plaza los individuos que a continuación se mencionan, se hace presente a los Frentes Populares de los pueblos de que proceden, adviertan a los familiares de los mismos que, si en el plazo improrrogable de 48 horas no se reintegran a sus destinos, sin perjuicio de la responsabilidad en que hayan incurrido como desertores, se procederá a la detención preventiva de su familia:

Tomás Gómez Orta, del Ayuntamiento de Vega Pas; Alberto Lavín Pelayo, ídem de ídem; Ramiro Ortíz Cobo, ídem de Saro; Sabino Crespo Mantecón, ídem de ídem; Juan Ruiz Cobo, ídem de Villacarrledo; Fernando Diego Mazón, ídem de ídem; Isaias García Verdejo, ídem de Cabezón de Liébana; Manuel Lavín Fernández, ídem de Riotuerto; Eduardo Gutiérrez Ruiz, ídem de Corvera de Toranzo, y José García Trespalacios, ídem de Herrerías.

Santofía, 20 de noviembre de 1936. De orden del comandante militar: El oficial segundo de O. M. Secretario, Prudencio Fernández.

DIRECCION GENERAL DE INDUSTRIA

Importantísimo.

Se pone en conocimiento de todos los interesados en material eléctrico, instaladores y electricistas en general, que la «Standard Eléctrica, S. A.», de Madrid, fabrica conductores para instalaciones eléctricas a precios ventajosos, dada la alta calidad de los mismos.

Para mayor comodidad de todos, muestrario de estos conductores puede verse en Santander en los establecimientos de Jaime Ribalaygua, Son Francisco, 10; Papelería «El Escritorio», plaza Catorce de Abril, 1; Librería «Cultura», Amós de Escalante, 10, y en esta Dirección general, pudiendo dirigirse para toda clase de información directamente a «Standard Eléctrica, S. A.», Mallaño (Santander); Teléfono 3165.

Santander, 21 de noviembre de 1936. El director general de Industria,

DEL GOBIERNO CIVIL

EL DIRECTOR GENERAL DE GOBERNACION

ESTA DISPUESTO A ACABAR CON LAS «COLAS»

Respecto al juego, nos dijo que la prohibición afecta también a los billares se hallen en establecimientos públicos o «Círculos» y «Sociedades» recreativas.

Refiriéndose a la expedición de pasaportes para marchar al extranjero, mostró su desagrado hacia esas gentes que abandonan la patria, y dijo que cada día se restringe más la expedición.

Un periodista manifestó al Sr. Ruiz Rebollo el sentimiento con que se veía, el figurar a las colas para recoger tocinu u otros artículos, a ancianas y niños, los cuales, en estas noches invernales, pasan ocho o diez horas a la intemperie, aguantando fuertes chubascos o heladas fortísimas.

El director general de Gobernación, dijo que está dispuesto a evitar, por todos los medios a su alcance, la formación de las colas, dando en este sentido las órdenes a las autoridades de su jurisdicción.

Merecido ascenso

Han sido ascendidos a capitanes los valientes y pundonorosos tenientes señores Somoza y Lucio.

El ascenso es merecidísimo, por tratarse de dos militares que siempre se distinguieron por su amor a la República, por cuya causa han laborado con todo su entusiasmo e inteligencia.

Al felicitarlos efusivamente por ello, les deseamos que pronto podamos volverlo a hacer con motivo del de el empleo inmediato.

DEL MOMENTO Los inútiles totales para el Ejército

La Federación Cultural Deportiva Obrera, en una reunión del Comité ejecutivo con las Directivas de las Secciones correspondientes a este organismo, tomó el acuerdo de que todos sus afiliados declarados «inútiles totales» para el servicio en el Ejército, dieran su nombre, con el fin de ofrecer su colaboración al Comité de Guerra.

Los que no hemos servido en el Ejército por corto de perímetro, pies planos, cortos de talla, etc., pero que podemos empuñar un arma corta o larga para servir a la República, no podemos menos de salir al paso, ante el entusiasmo de los constantes desfiles de milicianos por nuestras plazas y calles.

Pues bien; los puestos de la retaguardia, como lo son servicio de Orden público, retenes en edificios públicos y oficiales, así como prestar nuestra ayuda incondicional en oficinas de las correspondientes Delegaciones creadas por las circunstancias en nuestra región, hoy, por medio de la Prensa, nuevamente hacemos constar cómo estamos dispuestos a ocupar los puestos de elementos que, en mejores condiciones físicas que nosotros, pueden acudir a otros puestos de mayor urgencia y prácticos.

Los llamados «inútiles totales» queremos demostrar que no lo somos de todo, y que los que en las quintas correspondientes a la Monarquía, a gay y honra no servimos al ex rey, hoy, con toda nuestra inutilidad, queremos servir a la República y causa del pueblo.

Hacemos un llamamiento a todos las camaradas clasificadas como «inútiles totales» para ofrecernos al Comité de Guerra para servicios auxiliares como los ya expuestos.—Juan Mariano Higuera, vicesecretario de la Federación Cultural Deportiva Obrera.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo). A las cuatro y cuarto: «Veinte mil duros»; a las siete y cuarto y a las diez y media: «El fin justifica los medios».

GRAN CINEMA.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Morena Clara».

COLISEUM.—A las cuatro y cuarto, siete y cuarto y diez y media: «Escribamos por el amor».

SALON LICEO.—A las cuatro y cuarto, siete y cuarto y diez y media: «LA CENA DE LOS ACUSADOS» (en español).

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Las quiero a todas». A las once y media, matinee; «La casa de los muertos».

CINE FRONTON.—A las tres y media, cinco y media y siete y media: «La máscara de carne o El asesino incaputable».

SALON VICTORIA.—A las cuatro y media y siete y cuarto: «Volando hacia Río Janeiro».

PEDRO RUIZ

MEDICO
REANUDA SU CONSULTA EN
FUENTE, NUMERO 6

BODEGAS RODERO
VINOS
SANTA CLARA, 9

EMILIO MATORRAS
MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
SAN FRANCISCO, 23, 2º

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 4 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2º
Teléfono 37-34.

Tullo de la Torriente
OCULISTA
Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6
General Espartero, N.º 3, 1º

Cafes Tostados Caldera
SANTANDER